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LA METHODOLOGIE
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La méthodologie

Echantillon de 10426 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus et

inscrites sur les listes électorales. Au sein de cet échantillon, 1423 personnes ont déclaré avoir voté

blanc au second tour de l’élection présidentielle.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées le 7 mai 2017.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 0,4 à 1
points au plus pour un échantillon de 10000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



LES RESULTATS



01 Les perceptions du vote blanc 
par les Français
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La distinction entre le vote blanc et l’abstention

Q. Selon vous, le vote blanc est-il différent ou pas différent de l’abstention ?

42%

32%

13% 12%

1%

Différent Pas différent

74% 25%

Très 
différent

Plutôt 
différent

Plutôt pas 
différent

Pas du tout 
différent

NSP
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L’arbitrage entre le vote blanc et le vote pour un candidat 
par défaut
Q. De laquelle des deux propositions suivantes, vous sentez-vous le plus proche ?

53%

45%

2%

Il est préférable de voter pour le candidat qui vous
déplait le moins plutôt que de voter blanc

Il est préférable de voter blanc plutôt que de voter pour 
un candidat auquel vous n’adhérez pas

NSP
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L’arbitrage entre l’abstention et le vote pour un candidat 
par défaut 
Q. De laquelle des deux propositions suivantes, vous sentez-vous le plus proche ?

68%

30%

2%

Il est préférable de voter pour le candidat qui vous 
déplait le moins plutôt que de s’abstenir

Il est préférable de s'abstenir plutôt que de voter pour 
un candidat auquel vous n’adhérez pas

NSP



9Le vote blanc lors de l’élection présidentielle de 2017 de l’élection présidentielle 2017 - Mai 2017 

Le jugement porté sur les personnes qui votent blanc

Q. Selon vous, les personnes qui préfèrent voter blanc à l’occasion du second tour de
l’élection présidentielle font elles preuve d’une attitude responsable ou pas responsable ?

23%

32%
29%

15%

1%

Responsable Pas responsable

55% 44%

Tout à fait 
responsable

Plutôt 
responsable

Plutôt pas 
responsable

Pas du tout 
responsable

NSP
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La compréhension du vote blanc

Q. Comprenez-vous les personnes qui choisissent de voter blanc à l’occasion du second
tour de l’élection présidentielle ?

33% 33%

20%

13%

1%

Comprend Ne comprend pas

66% 33%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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Le fait d’inciter son entourage à aller voter

Q. Avez-vous essayé de convaincre vos proches de voter ou de ne pas voter à l’occasion du
second tour de l’élection présidentielle… ?

28%

21%

10%

2%

1%

38%

Oui, de voter quel que soit leur vote

Oui, de voter pour Emmanuel Macron

Oui, de voter pour Marine Le Pen

Oui, de voter blanc

Oui, de s'abstenir

Non, vous n'avez pas essayé de convaincre vos proches
de voter ou de ne pas voter



02 La reconnaissance du vote 
blanc
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La reconnaissance du vote blanc

Q. Etes-vous favorable ou pas favorable à la reconnaissance du vote blanc, c’est-à-dire à ce
qu’il soit comptabilisé en tant que suffrages exprimés comme le vote pour les candidats ?

50%

32%

10%
7%

1%

Favorable Pas favorable

82% 17%

Très 
favorable

Plutôt 
favorable

Plutôt pas 
favorable

Pas du tout 
favorable

NSP
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L’effet de la reconnaissance du vote blanc 
sur les abstentionnistes
Q. Si le vote blanc était reconnu, auriez-vous voté aujourd’hui ?
Question posée uniquement à ceux qui n’ont pas voté et qui n’ont pas l’intention de le faire. 

53%

19%
12%

16%

Oui Non

72% 28%

Oui, 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas
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L’effet de la reconnaissance du vote blanc sur le vote

Q. Si le vote blanc était reconnu, auriez-vous voté blanc aujourd’hui ?
Question posée à ceux qui votent pour un candidat.

17% 15%

25%

42%

1%

Oui Non

32% 67%

Oui, 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP



03 Le profil des électeurs ayant 
voté blanc ou nul
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Les motivations du vote blanc

Q. Pourquoi avez-vous voté blanc aujourd’hui ? 
Question posée uniquement aux électeurs qui ont voté blanc.
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

80%

34%

33%

26%

18%

10%

4%

Aucun candidat ne correspond à vos attentes

Vous pensez qu'il est important de voter

Vous voulez protester contre la manière dont la France
est gouvernée

Vous n'attendez pas grand-chose de cette élection

Vous avez l'impression que les jeux sont déjà faits

Vous pensez que votre vote ne changera rien

Pour une autre raison
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La répartition des électeurs ayant voté blanc 
selon le sexe

40%

48%

60%

52%

Premier tour Second tour

Un homme Une femme
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La répartition des électeurs ayant voté blanc selon l’âge

11%

22%

35%

22%

10%

8%

13%

28%

25%
26%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-59 ans 60 ans et plus

Premier tour Second tour
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La répartition des électeurs ayant voté blanc
selon la catégorie socioprofessionnelle

5%

13%

24%

35%

24%

4%

14%

27%

30%

24%

Artisans, commerçants,
chefs d'entreprise

Cadres, professions
intellectuelles
supérieures

Professions
intermédiaires

Employés Ouvriers

Premier tour Second tour
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La répartition des électeurs ayant voté blanc
selon la catégorie d’agglomération

25%

21%

9%

28%

17%

24%

19%

16%

25%

17%

Commune rurale Ville de 2000 a 19 999
habitants

Ville de 20 000 à 99 999
habitants

Ville de plus de 100 000
habitants, hors Paris et

région parisienne

Unité urbaine de Paris et
région parisienne

Premier tour Second tour
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La proximité partisane des électeurs ayant voté blanc

1%
3%

12%

4%

13%

2%

64%

2% 3%

30%

3%

32%

1%

31%

Extrême Gauche Gauche radicale Gauche MoDem Droite Front National Sans  préférence
partisane

Premier tour Second tour
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Le vote au premier tour des électeurs ayant voté blanc 
au second tour de l'élection présidentielle

0% 1%
2%

35%

5%

1%
2%

29%

9%

1%
3%

8%

2%



ANNEXE
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L’évolution du vote blanc et nul lors des élections 
présidentielles

1,01%
1,29%

0,92%

1,62%
2,00%

2,81%
3,38%

1,44% 1,52%
1,99%

2,74%

6,42%

1,34%

2,88%

3,62%

5,97%
5,38%

4,20%
4,58%

11,47%

1965 1969 1974 1981 1988 1995 2002 2007 2012 2017

Premier tour Second tour

(en % des votants)
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Carte du vote blanc au second tour de l’élection 
présidentielle 2017
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« Permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide leur environnement actuel et futur, 
pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


